



做强先进制造业 滨湖要打造无锡产业新高地

经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高，这是无锡未来发展的总命题，也是引领各项工作的总纲领。滨湖区是无锡城市发展的新核心区，也是提升城市能级的重要平台、展示城市形象的重要窗口。滨湖人将把“四化”意见作为产业未来发展的方向与实现路径，坚持“四轮驱动”发展战略，打造现代化都市产业体系，优化湖湾新城概念，为建设“强富美高”新无锡作出贡献。

薛晟/文 滨湖区经信局供图



无锡国家集成电路设计中心

经济态势 稳中有升

去年以来，面对复杂多变的国内外形势，滨湖区经信各级在无锡市经信委、滨湖区委、区政府的领导下，紧紧围绕年度目标，全力狠抓经济运行，强力推进重大项目，积极协调要素保障，全区工业经济总体保持平稳发展态势。

在诸多不利因素的压力之下，滨湖全区工业呈现企稳回升态势。在工业投入方面，2015年全区全年完成工业投入95.8亿元，同比增长35.9%，增幅位列全市第一。全年410家规模以上工业企业完成总产值488.01亿元，增长2.92%，增幅位列全市第三。

2015年，滨湖区全年排定超千万元重大工业项目80项，其中有6项被列入无锡市2015年100项重点工业投资项目。截至2015年底，累计开工项目达111个，完成年度计划的138.8%。

“制造业强则工业强”，以信息化、自动化、智能化、柔性化、生态化为特色的先进制造业已成为当前工业发展的关键途径和必然选择。滨湖区将进一步增强全区产业的核心竞争力和可持续发展能力，打造滨湖工业经济升级版，构筑滨湖先进制造业产业新高地。

滨湖先进工业 无锡发展核心

在去年召开的滨湖区委三届九次会议上，区委书记袁飞指出，各级要把主要精力集中到抓经济发展上，坚定不移地走产业强区的发展道路，全力抢抓苏南国家自主创新示范区建设、“一带一路”建设和长江经济带建设等国家战略和重大政策机遇，推进制造业提档升级、服务业做优做强、新兴产业培育壮大、文化旅游业特色发展，以经济中高速增长支撑区域中高端发展。

2015年以来，省委常委、市委书记李小敏多次带队来到滨湖区，重点视察滨湖先进制造业转型情况、区级重点项目建设推进情况、院所经济转化情况等。李小敏书记对滨湖抓住重大项目不放松，提升产业结构的实践表示肯定。他指出，滨湖区近几年来服从大局、服务全局，攻坚克难、积极作为，立足无锡城市核心功能区定位，坚持转型升级，为全市改革

发展稳定大局挑了担子、作出贡献。

李小敏书记在肯定滨湖区工业经济取得成绩的同时，也提出了更高、更明确的要求——实践中要处理好三个关系：一是产业与生态之间的关系，找到产业发展与生态保护的平衡点，实现经济与生态综合效益的最大化。二是服务业与制造业之间的关系，发展先进制造业，要坚持企业技改和招商选资两手抓，不断提高产业层次和产出效率。发展都市型工业，以工业园区、工业小区、商用楼宇为载体，以产品设计、技术开发、加工制造、营销管理和技术服务为主体，发展增值快、就业广、适应强、有税收、有环保、有形象的新型工业。三是第三产业内部的关系。加快推动山水城电子商务产业园、蠡园设计产业园等服务业特色园区建设，提高生产性服务业对经济的支撑和拉动作用。



贝斯特精密机械公司车间



省委常委、市委书记李小敏视察“魅力厨房”项目



无锡智能交通产业园

展望2016:提档升级“八个百”

2016年是“十三五”规划的开局之年，也是滨湖区先进制造业发展“三年行动计划”全面实施之年，更是承上启下的关键一年。无锡市委十二届九次全会提出的“四化”意见，树立了鲜明的发展导向，更是对未来提出新的目标，吹响打造现代产业发展新高地的奋进号角。当前和今后一个时期，滨湖区将以“四化”意见为引领，继续坚持“四轮驱动”战略，围绕构建以新兴产业为主导、先进制造业为主体、现代服务业为支撑的现代产业发展体系，进一步增强全区产业的核心竞争力和可持续发展能力，构筑滨湖先进制造业产业新高地。

2016年，具体将会实施百企技改、百强争雄、百亿园区、百凤筑巢、百人培育、百次对接、百家走访、百品开发等“八个百”行动计划。

百企技改：力争3年内，完

成300家企业的技术改造和提升。

百强争雄：力争3年内，培育100家小微企业进规模；每年100家企业进入细分行业库。

百亿园区：力争3—5年，打造老滨开、老工业团地、马山生命科技园三大百亿园区。

百凤筑巢：力争3年引进300家先进制造业企业。

百人培育：力争3年内，每年组织企业家和技术、管理人员专项培训各不少于1000人次，新培育100名行业内知名的企业家和管理、技术专家。

百次对接：力争3年内，每年开展100家次以上“政产学研融投”合作对接活动。

百家走访：力争3年内，每年走访不少于300家企业。

百品开发：力争3年内，每年形成100项产品开发(包括新产品认定、高精特新产品及名牌产品、标准设定)。

● ● ● 资料链接

滨湖区工业团地发展情况

1.老滨开：目前已完成部分科研用地转性工作，新增工业用地约300亩，吸引中电电机、机床股份等一批项目入驻。2015年完成工业总产值90.06亿元，税收5.25亿元。力争2016年工业销售达100亿元，税收6亿元。

2.马山经济发展园：2015年完成工业总产值18.48亿元，税收1.05亿元。力争通过3年努力，使园区企业总产值年均增长10%以上，工业投入年均增长15%以上，建成区亩均税收年均增长5%以上。

3.南泉工业园：2015年完成工业总产值约10.24亿元，税收5581万元。力争到2017年末，税收总量超1亿元。

4.湖景科技园：2015年完成工业总产值2.13亿元，税收1067.8万元。目前园区有“530”企业11家，已经产业化的两家，引资总额近5亿元。力争3年后，科技园真正成为高科技企业的集聚区，园区税收总量超5000万元，形成2—3家税收超500万元的龙头企业。

5.双新工业园：截至2015年底入驻工业企业126家，完成工业总产值15.69亿元，税收9619万元。园区将定位为城市工业社区，以轻型制造工业为主体，兼顾产业研发与商办；内部各项功能有机结合，形成一个完整的生态综合体。

6.勤新工业园：截至2015年底园区入驻工业企业89家，完成工业总产值7.5亿元，税收4049万元。今后3年时间，将每年消化1万平方米研发载体，围绕提高工业载体产出目标，加快园区现有工业载体的提升。

7.无锡经济开发区：作为企业安置和新增项目入驻的主阵地，截至2015年底园区入驻工业企业1341家，完成工业总产值390亿元，税收11.93亿元。作为新拓展的东区，已落实工业项目64项，总投资达88亿元，预计年产出100亿元，其中新开工项目有魅力厨房、东旭通讯等16个，总投资18.6亿元。竣工项目有方成饮品、永瀚一期等12个，完成投资30.9亿元。